

近一段时间，全国各大高校明确向社会开放校园引起广泛关注。2023年12月29日，清华大学发布消息称，将进一步有序推进校园开放，更大限度满足社会公众校园参观预约需求。消息一出，就冲上了社交平台热搜。

本文对部分高校的相关规定进行了梳理，以供参考。各高校对于访客入校的时段、开放区域等规定各不相同，游客务必提前了解各高校管理规定。



岳麓山下的湖南大学。

全国多所高校官宣“开园”

假期临近，你想去哪所学校转转？

多所高校明确向社会开放校园

全国的高校都做到哪一步了？进校还有限制吗？据多家媒体记者实地探访调查，不同学校的开放程度不同，大多数高校在开放校园方面，仍需定向预约。也有部分高校，迈出开放一步。

据人民日报报道，北京大学、中国人民大学、北京外国语大学、北京理工大学等学校此前已发文，明确向社会开放校园，社会人员可通过预约、登记入校或直接刷身份证进入校园。

湖南的大学也有不同程度的开放。除湖南大学、湖南师范大学、中南大学这三所典型开放式校园外，长沙理工大学和中南林业科技大学等学校也无入场门槛。其他大部分高校都会进行人脸识别或是刷校园卡来确认身份，校外人员进入需要预约登记，以此方便学校的安全管理。据某高校老师表示，长沙的高校进出相对自由，并非将人拒之门外，外来人员可以与校保卫科取得联系，根据学校的规定进出校园。

据山东媒体报道，山东财经大学早已开放校园，市民刷身份证就可入校参观；济南大学、山东中医药大学、山东建筑大学等，目前也已开通线上预约校园参观。

宠游客还得是“尔滨”！哈尔滨工业大学不仅全面开放校园，还为游客总结了一份参观攻略，参观地点包括校园暖廊、神舟揽月广场等，游客参观校园无需预约、不限名额。

此外，武汉大学、复旦大学、同济大学等国内知名的高校也都面向公众开放。

部分高校将更新便民设施

饱含着书香韵味、人文品格，一直以来，大学都是一道独具特色的“风景线”，尤其是一些名校，让多少人心向往之。

此外，一些大学校园中还坐落着景区，而且还是国家5A级景区与4A级景区。比如，广西师范大学（王城校区）地处国际旅游胜地、国家历史文化名城桂林，坐落在美丽的独秀峰—王城景区内。独秀峰—王城景区现为国家重点文物保护单位、国家5A级旅游景区；岳麓书院是国家5A级景区，位于湖南省长沙市岳麓区湖南大学校园内，为我国著名的“四大书院”之一；西南交通大学峨眉校区则毗邻国家5A级景区——峨眉山景区。

随着高校的逐步开放以及即将到来的寒假及春节假期，想必会成为不少人尤其是带娃家庭的旅游首选目的地之一。

值得注意的是，已有高校表示将更新一批便民设施，整合校内艺术、科学、体育等资源进一步与公众共享，让人们了解校园文化，感受校园魅力。

其中，部分高校此次就将“私藏品”拿了出来，比如，北京大学未名湖冰场目前已开放，北京建筑大学于2023年12月25日正式启用明湖冰场，周末及寒假面向公众开放。



每年春季，武汉大学校园内，游客慕名前来赏樱花。



北京大学未名湖冰场周末及寒假面向公众免费开放。

文明参观大学有哪些注意事项？

1. 在校园内请勿大声喧哗，爱护校园环境，遵守校园交通规则，未经报备不得开车入校。
2. 严格遵守学校各项管理规定，维护教学科研正常秩序，不对师生的工作与学习造成不良影响。
3. 不要进入非开放区域，不要进入学生宿舍区域或宿舍楼，以免造成不必要的误解。
4. 家长请看管好同行的小孩，以免走失或发生意外。
5. 请保管好随身携带的财物，谨防丢失。
6. 严禁携带宠物进入校园。
7. 校园内不得使用各类扩音设备。
8. 禁止从事与学校教育相悖或无关的各类宣讲推介等活动。

据新华网

机票买贵免费退 手续费下调八成

三大航空公司齐出机票新规

机票买贵了怎么办？临近出发，生病了，退票要收费吗？随着航空市场的不断发展和旅客需求的日益多样化，机票退改规则一直备受关注。近日，三大航空公司齐出新规，机票买贵可免费退了。

**三大航空公司出新规
票价降低 24小时内免费退票**

2024年伊始，南航、东航相继放宽了机票退改范围。

1月4日，南航在官方公众号发布公告，称将于2024年1月10日起全面调整客票退改规则，第二天，东航也跟进了调整客票退改规则。在这两大航空公司的退改规则中，关于“票价降低允许退改票”引起关注。

据南航消息，为进一步扩大误操作免费退改范围，如购票后发生票价降低，允许在购票后24小时之内重新购买客票，符合一定条件的原客票免费办理退票。另据东航新增票价波动退票规则，如购票后，原购票渠道机票降价，允许在购票后24小时之内在同一购票渠道重新购买客票，符合一定条件的原客票免费办理退票。

另外，三大航之一的国航也在1月5日宣布：赠送两张无理由退票。据其公告显示，今年起，注册或登录移动端即可得2张免费国内无理由退票券，有效期为至2024年12月31日。

这也就意味着，在南航、东航、国航这三大航空买机票，若买贵了，能重新买票或免费退票了。

由于运力调整、预订情况等原因，机票的销售价格呈现实时波动，如在去年国庆节前就出现了部分机票价格大跳水的情况，但在当时，航空公司并不会给旅客免费退票。

值得留意的是，对于临近出发生病了，需要退票的情况，南航、东航此次新规还均提到，所持国内及国际客票均可申请因病变更或退票。

此外，起飞前，航司偶尔会临时更换执飞机型，给乘客的行程体验带来影响。在南航、东航本次发布的新规中提到，“机型变动”纳入客票免费退改适用范围。此前尚未有针对机型变动作出免费退改承诺的规则。

据南航发布消息显示，将机型变动导致无法成行、航班经停点延误、机场转场、不可抗力等因素纳入客票免费退改适用范围。另据东航消息，将机型变动致无法成行、航班变动导致航程改变、航班经停点延误等因素纳入客票免费退改适用范围。

多家航司调整退改手续费 经济舱退票费下调高至八成

除了放宽退改范围，南航、东航的退票费收取标准也均做了调整。

对于南航，以票面价格为基准，经济舱各舱位退改手续费降低了5至40个百分点。另外，乘客提前7天自愿变更，大多数舱位将免收手续费，经济舱E至R舱位只需支付5%的手续费。

也就是说，以提前7天自愿退票为例，旧版规则中，头等舱、公务舱和明珠经济舱旅客需支付5%—20%不等的手续费率，经济舱旅客需要支付最低5%—100%不等的手续费，而新版规则中，头等舱、明珠经济舱W舱位以及经济舱Y舱位均可免费退票，其中经济舱R舱位旅客需支付的手续费从此前的100%降至20%，下调八成。

此外，东航表示，新版规则对涉及客票自愿退改业务的收费标准进行了调整，新增航班起飞前30天之外的免费退改规定。

根据东航官网上的《自愿变更和自愿退票收费标准》，所有舱位在航班规定离站时间30天之前，皆可退票或者免费变更；起飞前7天到30天之内的，部分舱位免费退票或者改签，部分收取5%—20%的退票费或者5%—10%的改签费，在航班起飞前4个小时至航班起飞后，退票费的收费标准则从最低10%到最高70%之间不等。

除了南航、东航，国航在2023年10月29日也调整国内客票退改手续费，主要降低了经济舱的退改手续费。

至于其他航司是否跟进相关票价退改政策，有七大航司人士回应媒体称，将进一步研究相关政策，同时该人士称客票调整是各家航司自主决定，并非民航局统一规定。

综合新华网消息